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رئیس ستاد مرکزی انتفاضه و قدس:

رژیم صهیونیستی 
در شرایط بن‌بست قرار دارد

رئیس ستاد مرکزی انتفاضه و قدس شورای هماهنگی تبلیغات اسلامی 
گفت: رژیم صهیونیستی اکنون در شرایط بن‌بست قرار دارد و برای ضربه زدن 
به جریان مقاومت دست به اقداماتی از جمله ترورهای هدفمند و بمباران‌های 

مناطقی در غزه و کرانه باختری و لبنان می‌زند.
نخستین جلسه ستاد مرکزی قدس و انتفاضه به منظور بررسی آخرین تحولات غزه 
و سرزمین‌های اشغالی و راهبردهای کلان مراسم روز قدس امسال با حضور نمایندگان 

دستگاه‌های عضو در دفتر مرکزی شورای هماهنگی تبلیغات اسلامی برگزار شد.
رمضان شریف، رئیس ستاد مرکزی انتفاضه و قدس شورای هماهنگی تبلیغات 
اسلامی در این جلسه اظهار کرد: رژیم صهیونیستی سعی دارد به حیات و بقای خود 
ادامه دهد و تلاش دارد در این مقطع نه جنگ نه صلح، به اهداف خود برسد اما 

نتوانسته حماس و مقاومت را از بین ببرد و به اهداف خود برسد.
وی از حضور حماسی مردم در راهپیمایی ۲۲ بهمن و لبیک به ندای رهبر معظم 
انقلاب تقدیر و تشکر کرد و افزود: این حضور که نسبت به سال‌های گذشته متفاوت‌تر 
و معنادار بود، قوت قلبی برای همه حامیان نظام اسلامی و سرمایه‌ای ارزشمند برای 
نظام است. نظام اسلامی سه نقطه قوت دارد. اولین آن وجود رهبران الهی حضرت 
امام خمینی)ره( و حضرت امام خامنه‌ای)مدظله العالی( است، دومین نقطه قوت نظام، 
فرهنگ دینی و اهل بیت‌)ع( هستند و مردم به عنوان صاحبان اصلی و مدافعان نظام، 

سومین نقطه قوت نظام جمهوری اسلامی به شمار می‌روند.
رئیس ستاد مرکزی انتفاضه و قدس شورای هماهنگی تبلیغات اسلامی با اشاره 
به نتایج و دستاوردهای عملیات طوفان‌الاقصی در منطقه و جهان ادامه داد: پس از 
پیروزی انقلاب اسلامی رویکرد حضرت امام خمینی)ره( و مقام معظم رهبری به موضوع 
قدس رویکرد بسیار روشن، واضح و شفافی بوده و در همه ادوار با همه مسائلی که در 
کشور، منطقه و در دنیا داشتیم، نظام مقدس جمهوری اسلامی حمایتش را از مردم 

مظلوم فلسطین اعلام کرده است.
به گزارش ایرنا از شورای هماهنگی تبلیغات اسلامی، وی بیان کرد: امروز پس 
از گذشت سال‌ها، ماهیت رژیم صهیونیستی که حضرت امام و رهبر معظم انقلاب 
نسبت به آن هشدار داده بودند، برای همه آشکار شده و گروه‌های مبارز در غزه به 
ویژه حماس و جهاد اسلامی و همه گروه‌هایی که دل در گرو رفع ظلم نسبت به مردم 
فلسطین داشتند به میدان آمدند. این مقطع تاریخی یکی از مقاطع بسیار حساس و 
تعیین‌کننده در منطقه و جهان است و یکی از موضوعات مهم در این مقطع، افکار 
عمومی و رسانه‌هاست که نباید از آن غافل شویم. حمایت‌های مردمی و این موج‌های 
عظیم انسانی که در حمایت از مردم فلسطین در کشورهای مختلف به میدان آمدند، 
از به حاشیه بردن موضوع فلسطین جلوگیری کرده و یک بار دیگر مسئله فلسطین 

و مردم مظلوم آن را در کانون توجه جهانیان قرار داد.
شریف اظهار کرد: رژیم صهیونیستی بیش از ۷۰ هزار نفر از زنان و کودکان و 
مردم غزه را به شهادت رساند، بیش از ۲۰۰ هزار نفر را معلول و مجروح کرد. تمام 
زیرساخت‌های فرهنگی، بهداشتی و رفاهی مردم غزه را از بین برد و ۵۹۵ نفر دیگر 
را پس از قبول آتش‌بس به شهادت رساند و امروز مردم دنیا به آینده نگری حضرت 

امام خمینی)ره( و خباثت و عهدشکنی این رژیم غاصب پی برده است.
وی گفت: امروز همه مردم دنیا علیه رژیم صهیونیستی به صحنه آمدند و 
حمایت‌های مردمی همچنان ادامه دارد و مردم مبارز و مقاوم غزه و فلسطین جلودار 

و پیشتاز این جریان هستند.
رئیس ستاد مرکزی انتفاضه و قدس شورای هماهنگی تبلیغات اسلامی خاطرنشان 
کرد: رژیم صهیونیستی اکنون در شرایط بن‌بست قرار دارد و برای ضربه زدن به جریان 
مقاومت دست به اقداماتی از جمله ترورهای هدفمند و بمباران‌های مناطقی در غزه 

و کرانه باختری و لبنان می‌زند.
ناصر ابوشریف، نماینده جنبش جهاد اسامی فلسطین نیز در این نشست به 
دروغ‌پردازی‌های رئیس‌جمهور آمریکا اشاره کرد و افزود: ترامپ در شبکه‌های اجتماعی 
در طول یک سال ۳۴ هزار دروغ منتشر کرد و اسرائیل، رژیمی که بر مبنای دروغ 
بنا شده و به وجود آمده است از او حمایت می‌کند. اگر بخواهیم حقیقت و معرفت 
را به مردم جهان بگوییم، نیاز به ابزار مناسب داریم و همچنین نیازمند حمایت‌های 

بین‌المللی به ویژه از سوی جهان اسلام هستیم.
وی گفت: کرانه باختری امروز در شرایط خطرناکی قرار دارد و تحولات آن از 
نوار غزه مهم‌تر است و ما شاهد انتقال اراضی فلسطینیان در این سرزمین به رژیم 
صهیونیستی هستیم که می‌تواند بافت جغرافیایی و جمعیتی کرانه باختری را تغییر 
دهد و فلسطینیان مناطق روستایی، مجبور به مهاجرت اجباری به شهرها می‌شوند. 
این در حالی است که تشکیلات خودگردان فلسطین وضعیت بسیار بدی دارد و رژیم 
صهیونیستی این تشکیلات را به رسمیت نمی‌شناسند و در داخل هم محبوبیت خود 

را از دست داده است.
ابوشریف اظهار داشت: کرانه باختری در وضعیت انفجاری قرار دارد و نیازمند 
اقدامات مردمی است و لازم است مجامع بین‌المللی از این اقدامات مردمی حمایت 
کنند و در سطوح مختلف سیاسی و مالی باید به مردم غزه و کرانه باختری کمک شود. 
البته محدودیت‌های شدیدی توسط رژیم صهیونیستی برای کمک‌رسانی اعمال می‌شود.

سخنگوی ستاد انتخابات کشور اعلام کرد

نام‌نویسی بیش از ۱۴ هزار نفر تا ظهر روز دوم 
در انتخابات شوراهای اسلامی روستا

دبیر و سخنگوی ستاد انتخابات کشور با اشاره به ثبت‌نام بیش از ۱۴ هزار 
داوطلب در انتخابات شورای اسلامی روستا تا ساعت ۱۴ روز دوم ثبت‌نام، از 
رشد حضور بانوان نسبت به دوره ششم خبر داد و اعلام کرد: مهلت ثبت‌نام 

داوطلبان از روز شنبه تا ساعت ۱۸ تمدید شده است.
محسن اسلامی، دبیر و سخنگوی ستاد انتخابات کشور در گفت‌وگوی تلویزیونی 
با اشاره به آخرین آمار ثبت‌نام داوطلبان انتخابات هفتمین دوره شورای اسلامی روستا 
گفت: تا ساعت ۱۴ روز شنبه ۲۵ بهمن‌ماه که روز دوم ثبت‌نام داوطلبان است، تعداد 

۱۴ هزار و ۴۴۰ داوطلب در انتخابات شورای اسلامی روستا ثبت‌نام کرده‌اند.
 به گزارش ایرنا از وزارت کشور، وی افزود: از مجموع داوطلبان ثبت‌نام‌شده، 
۸ درصد را بانوان و ۹۲ درصد را آقایان تشکیل می‌دهند که در مقایسه با دوره ششم، 
افزایش حضور و استقبال بانوان به‌وضوح قابل مشاهده است. سخنگوی ستاد انتخابات 
کشور با بیان اینکه بیشترین میزان استقبال از ثبت‌نام داوطلبان، متعلق به ۱۰ استان 
بوده است، تصریح کرد: استان‌های همدان، کردستان، سیستان و بلوچستان، آذربایجان 
غربی، البرز، تهران، قم، قزوین، خراسان رضوی و مرکزی در صدر این فهرست قرار دارند.

اسامی گفت: به‌من ظور رفاه حال داوطلبان و با پیشنهاد ستاد انتخابات کشور 
که به تأیید هیئت مرکزی نظارت رسید، مقرر شد مهلت ثبت‌نام داوطلبان از ساعت 
۸ صبح تا ساعت ۱۸ تمدید شود. وی افزود: این مصوبه از روز شنبه اجرائی شده و 
داوطلبان محترم می‌توانند تا ساعت ۱۸ وارد سامانه ثبت‌نام شده و فرآیند ثبت‌نام خود 
را نهائی کنند. انتخابات هفتمین دوره شوراهای اسلامی شهر و روستا ۱۱ اردیبهشت 
۱۴۰۵ برگزار می‌شود؛ همچنین به‌صورت همزمان انتخابات میان‌دوره دوازدهمین 
دوره مجلس شورای اسلامی در ۵ حوزه انتخابیه »نقده و اشنویه«، »تبریز، آذرشهر و 
اسکو«، »بستان‌آباد«، »بندرانزلی« و »بندرعباس، قشم، ابوموسی، حاجی‌آباد و خمیر« 
و میان‌دوره‌ای ششمین دوره خبرگان رهبری در حوزه‌های انتخابیه آذربایجان شرقی، 

خراسان جنوبی، تهران و خوزستان برگزار خواهد شد.

فرمانده قرارگاه مشترک پدافند هوائی خاتم‌الانبیاء )ص(:

پدافند هوائی
آماده پاسخگویی به هر تهدیدی است 

فرمانده قرارگاه مشترک پدافند هوائی خاتم‌الانبیاء )ص( کشور بر اهمیت 
حفظ آمادگی و افزایش توانمندی‌های دفاعی تاکید کرد و گفت: پدافند هوائی 

آماده پاسخگویی به هرگونه تهدید است. 
امیر سرتیپ علیرضا الهامی، فرمانده قرارگاه مشترک پدافند هوائی خاتم‌الانبیاء)ص( 
 کشور به منظور ارزیابی وضعیت آمادگی و توان عملیاتی نیروها روز سه‌شنبه 

۲۱ بهمن‌ماه ۱۴۰۴ از منطقه پدافند هوائی شمال‌غرب ارتش بازدید کرد. 
وی در این بازدید بر اهمیت حفظ آمادگی و افزایش توانمندی‌های دفاعی تأکید 
و اظهار کرد: پدافند هوائی با عزم راسخ جوانان متعهد و متدین خود در راستای 
تأمین امنیت و حفظ تمامیت ارضی کشور آماده پاسخگویی به هرگونه تهدید است. 
به گزارش ایرنا، فرمانده نیروی پدافند هوائی در ادامه ضمن دیدار با کارکنان این 

منطقه از تلاش‌های شبانه‌روزی آنان در تأمین امنیت آسمان کشور قدردانی کرد. 

درمکتب امام

توصیه امام خمینی)ره( به رضا پهلوی
من اعتقادم اين است كه اين رندها جمع شده‏اند دنبال اين بچه 
]رضا پهلوی[ كه پول‌هايش را از جيبش درآورند. اينها م‏ىخواهند اين را، 
پول‏هاىي كه پدر كذايش از مردم گرفته و حالا در بان‏كها دست اين است 
با اين بهانه‏ها از او درآورند و بعد هم رهايش كنند برود سراغ كارش. و 
من صلاحش را م‏ىدانم برود سراغ تحصيل و برود سراغ كي كاسبى. بداند 
كه ديگر اين كارها گذشته است. مردم اگر چنانچه جمهورى اسلامى هم 

نباشد، ديگر سلطنت‌طلب نيستند، اين شىك در كار نيست‏.
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امیردریادار ایرانی: 

هیچ ناو آمریکایی
به خلیج همیشه فارس نیامده است

فرمانده نیروی دریایی ارتش جمهوری اسامی ایران گفت: 
هیچ ناو آمریکایی به خلیج همیشه فارس نیامده است. تهدیدها 
47 سال است که ادامه دارد و برای ملت ایران امری عادی شده 
است؛ ما در طول این سال‌ها با اقتدار ایستاده‌ایم و امروز نیز با 

قدرت ایستاده‌ایم.
امیردریادار شهرام ایرانی، فرمانده نیروی دریایی ارتش جمهوری 
اسامی ایران طی گفت‌وگویی در پاسخ به سؤالی درباره مهم‌ترین مؤلفه 
اقتدار دریایی جمهوری اسلامی ایران در شرایط پرتنش منطقه‌ای، اظهار 
کرد: مردم عزیز، جوانان، دانشمندان و صنعتگران کشور اصلی‌ترین مؤلفه 

اقتدار دریایی ایران هستند.
وی با بیان اینکه نیروی دریایی ارتش یک نیروی تجهیزات‌محور است، 
افزود: تحقق مأموریت‌های این نیرو بدون پشتیبانی پژوهشگران، نخبگان و 
صنعتگران داخلی ممکن نیست و همین پشتوانه مردمی و علمی، قدرت 

واقعی ما را شکل می‌دهد.
فرمانده نیروی دریایی ارتش در پاسخ به سؤال دیگر در واکنش به ادعاها 
و تهدیدات دونالد ترامپ مبنی بر اعزام ناوهای آمریکایی به خلیج‌فارس 
گفت: هیچ ناو آمریکایی به خلیج همیشه فارس نیامده است. تهدیدها 
47 سال است که ادامه دارد و برای ملت ایران امری عادی شده است؛ ما 

در طول این سال‌ها با اقتدار ایستاده‌ایم و امروز نیز با قدرت ایستاده‌ایم.
وی با تأکید بر امنیت پایدار دریایی کشور تصریح کرد: شاهرگ‌های 
اقتصادی کشور باز است، کشتی‌ها تحت اسکورت هستند و امنیت کامل 
در آبراه‌های راهبردی برقرار است. به گزارش تسنیم، امیر دریادار ایرانی 
خاطرنشان کرد: دشمنان باید بدانند که در صورت هرگونه حماقت با ملتی 
روبه‌رو خواهند شد که یکپارچه پشت نیروهای مسلح ایستاده است و هرگز 

در برابر تهدید و فشار کوتاه نخواهد آمد.

افسران آمریکایی که مجبور شدند 
فارسی حرف بزنند

پس از ورود یک شناور آمریکایی به منطقه خلیج‌فارس در 
سال‌های اخیر، افسران این شناور مجبور شدند به دستورات 
نیروی دریایی سپاه عمل کنند و حتی برای برقراری ارتباط به 

زبان فارسی صحبت کنند.
آمریکای دوران ترامپ در مواجهه با طیفی از رقبای خود، به الگویی 
نسبتاً ثابت متوسل شده است؛ الگویی که بر »تهدید لفظی و اعزام 
ناوهای نظامی« استوار است؛ اقداماتی که بیش از آنکه ماهیتی عملیاتی 
و تعیین‌کننده داشته باشند، کارکردی نمایشی، روانی و رسانه‌ای دارند و 

عمدتاً برای رژه رفتن در برابر دوربین رسانه‌ها طراحی شده‌اند.
در این چارچوب، نمایش قدرت نظامی بیش از آنکه به‌معنای آمادگی 
برای ورود به یک جنگ گسترده باشد، بخشی از جنگ ادراکی و مدیریت 
افکار عمومی تلقی می‌شود؛ راهبردی که تلاش می‌کند با برجسته‌سازی 
تحرکات نظامی، طرف مقابل را در محاسبات خود دچار تردید کند، بی‌آنکه 

الزاماً اراده‌ای واقعی برای ورود به یک تقابل پرهزینه وجود داشته باشد.
واقعیت آن است که این نمایش قدرت نظامی تاکنون به ورود آمریکا 
به یک منازعه جدی و فراگیر منجر نشده؛ با این حال، در صورت ورود 
به تقابل مستقیم با قدرتی همچون جمهوری اسامی ایران نیز چنین 
رویکردی نه‌تنها دستاورد راهبردی مشخصی برای واشنگتن به همراه 
نخواهد داشت، بلکه می‌تواند به وارد آمدن خسارت‌ها و آسیب‌های جدی 
به منافع و اهداف آمریکا در سراسر منطقه بینجامد؛ خسارت‌هایی که دامنه 
آن صرفاً محدود به عرصه نظامی نخواهد بود و ابعاد سیاسی، امنیتی و 

اقتصادی را نیز دربر خواهد گرفت.
در همین راستا، تجربه‌های پیشین نیز نشان می‌دهد که حضور ناوهای 
آمریکایی در خلیج‌فارس همواره به معنای ابتکار عمل راهبردی برای 
واشنگتن نبوده چراکه محیط ژئوپلیتیکی خلیج‌فارس، به‌واسطه ویژگی‌های 
خاص جغرافیایی، تراکم تردد دریایی و اشراف اطلاعاتی نیروهای بومی، 
اساساً با الگوی قدرت‌نمایی کلاسیک ناوهای فرامنطقه‌ای همخوانی کامل 
ندارد. در یکی از موارد قابل توجه در سال‌های گذشته، ورود شناورهای 
آمریکایی به آب‌های منطقه با واکنش سریع نیروی دریایی سپاه پاسداران 
انقلاب اسامی مواجه شد؛ واکنشی که علاوه‌برآمادگی میدانی این نیرو، 
نشان داد ابتکار عمل در صحنه عملیاتی در اختیار بازیگر بومی قرار دارد.
آنچه در آن واقعه بیش از هر چیز بازتاب رسانه‌ای یافت، نه صرفاً توقیف 
شناور، بلکه الزام نیروهای آمریکایی به تبعیت از دستورات صادره و حتی 
برقراری ارتباط به زبان فارسی بود؛ موضوعی که پیام روشنی درباره موازنه 
قدرت میدانی در خلیج‌فارس مخابره کرد و نشان داد که قواعد تعامل در 

این منطقه لزوماً از سوی قدرت‌های فرامنطقه‌ای تعیین نمی‌شود.
این اتفاق نشان داد که محیط عملیاتی این منطقه، به‌واسطه اشراف 
اطلاعاتی، تسلط جغرافیایی و آمادگی واکنش سریع نیروهای ایرانی، الزاماً 
تابع نمایش‌های قدرت فرامنطقه‌ای نیست؛ بلکه در چارچوبی متفاوت و 

متناسب با مختصات بومی تعریف می‌شود.
توان دریایی سپاه؛ بازدارندگی نامتقارن در خلیج‌فارس

امروز توان دریایی سپاه پاسداران یکی از پایه‌های مهم بازدارندگی 
ایران در غرب آسیاست که با تکیه بر راهبرد نبرد نامتقارن عمل می‌کند. 
این نیرو با بهره‌گیری از شناورهای تندرو، موشک‌های ضدکشتی مانند 
»قادر« و »نصر«، سامانه‌های ساحل‌به‌دریا و پهپادهای دریایی، قدرت 
مانور، واکنش سریع و انعطاف‌پذیری عملیاتی در خلیج‌فارس و تنگه هرمز 

را فراهم کرده است.
بنابر اعتقادات بسیاری از کارشناسان، هرگونه تکرار الگوی »نمایش 
قدرت از طریق اعزام ناو« بدون درک دقیق از مختصات ژئوپلیتیکی، 
ظرفیت‌های بومی بازیگران منطقه‌ای و ماهیت نبرد نامتقارن، می‌تواند 
بیش از آنکه بازدارندگی ایجاد کند، زمینه‌ساز تحولات پیش‌بینی‌ناپذیر شود.
به گزارش فارس، خلیج‌فارس صرفاً عرصه مانورهای نمایشی نیست، 
بلکه محیطی پیچیده با حساسیت‌های امنیتی بالاست که در آن، هرگونه 
خطای محاسباتی می‌تواند هزینه‌های سنگینی به دنبال داشته باشد. تراکم 
بازیگران، اهمیت راهبردی انرژی و ویژگی‌های خاص جغرافیایی این منطقه، 
آن را به یکی از حساس‌ترین کانون‌های امنیتی جهان تبدیل کرده است.
سپاه بازیگری است که قواعد تقابل را تغییر داده، هزینه درگیری را 
به‌شدت افزایش داده و امکان پیش‌بینی پیامدها را از تصمیم‌گیران آمریکایی 
سلب کرده است. در چنین شرایطی، هرگونه اقدام شتاب‌زده می‌تواند به 
سلسله‌ای از واکنش‌های زنجیره‌ای منجر شود که کنترل آن از اراده اولیه 
خارج گردد. در چنین شرایطی، پرهیز واشنگتن از تقابل مستقیم با سپاه 
پاسداران، بیش از هر چیز بیانگر شکل‌گیری یک بازدارندگی مؤثر و فعال 
در برابر سیاست‌های مداخله‌جویانه آمریکا در منطقه است؛ بازدارندگی‌ که 
نه بر پایه شعار، بلکه بر مبنای تجربه میدانی، آمادگی عملیاتی و تغییر 

معادلات قدرت در خلیج‌فارس شکل گرفته است.

عضو کمیسیون صنایع و معادن مجلس: 

سیاست مجلس در بودجه
 جلوگیری از تحمیل گرانی به مردم است

نماینده مردم زنجان در مجلس شورای 
اسلامی گفت: سیاست کلی مجلس در 
بودجه امسال این است که تا حد امکان 

از تحمیل گرانی به مردم جلوگیری شود.
مصطفی طاهری، نماینده مردم زنجان و 
عضو کمیسیون صنایع و معادن مجلس شورای 
اسلامی در جلسه علنی صبح روز شنبه )25 
بهمن ماه 1404( و در موافقت با بررسی ردیف 
یک جداول الزامات منابع لایحه بودجه ۱۴۰۵ 
مربوط به الزامات وصول منابع مالیاتی، اظهار 
کرد: سیاست کلی مجلس در بودجه امسال این 
است که تا حد امکان از تحمیل گرانی به مردم 
جلوگیری شود. خوشبختانه در بند مربوط به 
مالیات، این سیاست رعایت شده و ما شاهد 

افزایش پایه یا نرخ مالیاتی جدید نیستیم. 
طاهری ادامه داد: اگر افزایش مطلقی در ارقام 
مالیاتی مشاهده می‌شود، برای مثال افزایش ۴۰ 
یا ۵۰ درصدی، این موضوع ناشی از تورم است 
و نه به‌دلیل تعریف پایه یا نرخ جدید مالیاتی. 
حتی در حوزه مالیات بر ارزش افزوده نیز برای 
سال ۱۴۰۵، عیناً همان احکام سال ۱۴۰۴ در 

پیشنهادات کمیسیون تلفیق درج شده است. 
عضو کمیسیون صنایع و معادن مجلس 
شورای اسلامی تأکید کرد: هرچند ممکن است 
در جزئیات، نکاتی برای اصلاح یا تکمیل وجود 
داشته باشد، اما در مجموع معماری مالیاتی 
طراحی‌شده در بودجه، معماری خوبی است و 

نباید آن را بر هم زد. 
معافیت نرخ مؤثر مالیاتی شرکت‌های بزرگ

در کشور ما کمتر از 6 درصد است
ابراهیم رضایی، نماینده مردم دشتستان 
در مجلس نیز در جریان بررسی جزئیات 
لایحه بودجه سال آینده کل کشور با انتقاد از 
نحوه اعمال معافیت‌های مالیاتی شرکت‌های 
بزرگ گفت: نرخ و معافیت نرخ مؤثر مالیاتی 
شرکت‌های بزرگ در کشور ما کمتر از 6 درصد 
است، در حالی که نرخ قانونی مالیات ۲۵ درصد 
است؛ یعنی بار اصلی مالیات بر دوش کارگران، 

کارمندان و واحدهای تولیدی است. 
وی ادامه داد: در مقابل، شرکت‌های بزرگی 
که عمدتاً تولیدکننده نیستند، مالیاتی پرداخت 
نمی‌کنند. مستند به آمار سازمان امور مالیاتی، 
سال گذشته مالیات بانک پارسیان صفر درصد 
بوده، بانک صادرات طی چهار سال اخیر یک 

درصد بوده و بانک سامان نیز به همین ترتیب 
مالیات پرداخت نکرده‌ است.

رضایی افزود: علاوه‌بر این، معافیت‌هایی 
که در قانون تأمین مالی تولید در سال ۱۴۰۴ 
تصویب شد، ۸۱ درصد آن به بانک‌ها رسیده 
است و تنها ۱۷ درصد به تولیدکنندگان 
اختصاص یافته است؛ در نتیجه این معافیت‌ها 
به هدف اصلی خود که حمایت از تولید بود، 

نرسیده است. 
‌رضایی: ۳۰۰ هزار میلیارد تومان 

معافیت مالیاتی به بانک‌ها اختصاص یافته
وی تأکید کرد: در شرایطی که برای 
ابتدائی‌ترین مسائل، مانند تأمین منابع نیروهای 
مسلح و برخی پروژه‌ها، با کمبود منابع مواجه 
هستیم، اما ۳۰۰ هزار میلیارد تومان معافیت 
مالیاتی به بانک‌هایی اختصاص یافته که مردم 

را بیچاره کرده‌اند. 
ضرورتی ندارد که ۸۰ درصد معافیت‌های مالیاتی 

به بانک‌ها برسد
رضایی در پایان گفت: به نظر من 
هیچ ضرورتی ندارد که این معافیت‌های 
مالیاتی که ۸۰ درصد آن به بانک‌ها و 
 شرکت‌های بزرگ می‌رسد و نه به مردم،

ادامه یابد.
تاجگردون: ۷۰ درصد اوراق بودجه ۱۴۰۵ 
صرف بازپرداخت بدهی‌های گذشته می‌شود

رئیس  تاجگردون،  غلامرضا  همچنین، 
کمیسیون تلفیق بودجه در جریان بررسی 
ردیف ۲ جداول الزامات منابع لایحه بودجه 
۱۴۰۵، اظهار کرد: کمیسیون تلفیق در تعیین 
ارقام مربوط به اوراق، ملاحظات لازم را مدنظر 

قرار داده است. 
وی ادامه داد: در تنظیم این اعداد تلاش 
شد هم بازپرداخت بدهی‌های سال‌های گذشته 
لحاظ شود و هم برخی دستگاه‌های مهم از جمله 
شهرداری‌ها امکان انتشار اوراق مورد نیاز خود 

را داشته باشند. 
رئیس کمیسیون تلفیق بودجه تصریح کرد: 
برای شهرداری‌های کشور انتشار ۵۰۰ هزار 
میلیارد ریال اوراق پیش‌بینی شده که نیمی از 

این میزان با تضمین دولت خواهد بود. 
وی درباره حجم کلی اوراق مالی اسامی 
در سال آینده، تصریح کرد: مجموع انتشار 
اوراق حدود هزار همت خواهد بود که نزدیک 

به ۷۰ درصد آن به بازپرداخت اصل و سود اوراق 
سال‌های گذشته اختصاص دارد. 

 قالیباف: افرادی که تا سقف ۴۰ میلیون تومان 
دریافتی دارند، از مالیات معاف‌اند

در جریان بررسی بودجه، محمدباقر قالیباف، 
رئیس‌مجلس شورای اسلامی در صحن با واکنش 
به اظهارات رئیس سازمان برنامه و بودجه درباره 
مخالفت دولت با افزایش مالیات بر ارزش افزوده 
در سال آینده، گفت: طبق مصوبه ما در لایحه 
بودجه سال آینده، افرادی که تا سقف ۴۰ میلیون 
تومان دریافتی دارند، از مالیات معاف شده‌اند. 

حداقل حقوق حدود ۱۹ میلیون تومان
تعیین شده است

وی افزود: اکنون بخش عمده کارمندان و 
کارگران که کالابرگ دریافت می‌کنند، عملاً جزو 
اقشار کم‌درآمد محسوب می‌شوند، زیرا متوسط 
حقوق مشخص است. برای سال آینده حداقل 
حقوق حدود ۱۹ میلیون تومان تعیین شده است. 
وی ادامه داد: حتی اگر منابع حاصل از 
مالیات بر ارزش افزوده را برای افزایش حقوق‌ها 
اختصاص دهیم، کار بدی نکرده‌ایم. نکته مهم 

این است که باید به عدالت توجه کنیم. 
قالیباف اظهار کرد: ما می‌توانیم مالیات بر 
ارزش افزوده را تا ۱۵ درصد افزایش دهیم، 
اما برای افرادی که به عنوان مثال سقف 
مصرف آنان ۵۰ میلیون تومان است، نرخ 
ارزش افزوده را صفر کنیم و از مصرف‌های 
بالاتر از آن، ۱۵ درصد دریافت کرده و سپس 
این منابع را هم به حقوق‌ها اضافه کرده و هم 
به کالابرگ اختصاص دهیم تا قدرت خرید 
 مردم افزایش یابد؛ این اقدام از نظر فنی قابل 

انجام است.‌ 
با وجود تورم 59 درصد

افزایش حقوق ۲۰ درصدی 
ظلم به کارگر و کارمند است

رئیس ‌مجلس تصریح کرد: وقتی تورم به ۵۰ 
تا ۶۰ درصد می‌رسد و افزایش حقوق تنها ۲۰ 
درصد است، این فشار به مردم و کاهش قدرت 
خرید آنان را به دنبال دارد. این ظلم به کارمند 
و کارگر است و باید حقوق‌ها متناسب با تورم 

افزایش یابد. 
وی گفت: ما می‌توانیم با افزایش نرخ مالیات 
بر ارزش افزوده برای پرمصرف‌ها، منابع لازم را 

تأمین و در اختیار اقشار کم‌درآمد قرار دهیم. 

کجا نوشته که ما تنها یک بار در سال 
مجاز به افزایش حقوق باشیم؟

قالیباف ادامه داد: در برخی کشورهای 
همسایه که تورم به ۶۵ درصد رسید، حقوق 
کارمندان و کارگران در طول سال و متناسب با 
تورم، دو بار افزایش یافت. کجا نوشته که ما تنها 
یک بار در سال مجاز به افزایش حقوق باشیم؟

حقوق گمرکی خودرو ۴ درصد شد
نمایندگان مجلس شورای اسلامی همچنین 
در جریان بررسی لایحه بودجه سال 1405 

درخصوص حقوق گمرکی مصوباتی داشتند. 
حقوق گمرکی خودرو ۴ درصد شد؛ سقف 
واردات آمبولانس و خودروهای امداد و نجات 
برای دستگاه‌ها اجرائی مشمول معاف از حقوق 
گمرکی، مالیات و عوارض ارزش افزوده و سود 
بازرگانی ۴۰۰۰ خودرو و سقف تعداد خودرو 
وارداتی مورد نیاز عملیاتی فرماندهی انتظامی 
جمهوری اسلامی ایران معاف از پرداخت عوارض 
و حقوق گمرکی، ۳۰۰۰ خودرو است. همچنین 
حداقل تعداد واردات خودرو از مناطق آزاد 
تجاری- صنعتی با تبدیل پلاک به ملی ۵۰۰۰۰ 

خودرو معین شد. 
حقوق گمرکی دارو و شیرخشک 

یک درصد شد
نمایندگان مجلس در ادامه بررسی ردیف )۳( 
جداول الزامات منابع لایحه بودجه ۱۴۰۵، میزان 
حقوق گمرکی واردات دارو، ملزومات مصرفی 
پزشکی، شیر خشک اطفال و مواد اولیه آنها 
براساس ارز مبنای ثبت سفارش را، یک درصد 

تعیین کردند. 
همچنین حقوق گمرکی واردات اسباب‌بازی 

و کالاهای فرهنگی، ۶ درصد شد. 
حقوق گمرکی گوشی‌های تلفن همراه

تعیین شد
افزون بر مصوبات فوق، نمایندگان حقوق 
گمرکی گوشی‌های تلفن همراه در سال آینده 

را مشخص کردند.
طبق این مصوبه، حقوق گمرکی گوشی‌های 
تلفن همراه با قیمت ۶۰۰ تا ۹۰۰ یورو، ۱۵ 

درصد شد.
همچنین نمایندگان در جریان بررسی ردیف 
۳ لایحه بودجه مصوب کردند حقوق گمرکی 
 گوشی‌های تلفن همراه بالای ۹۰۰ یورو، ۳۰ درصد

تعیین شود.

رفاه مردم در عصر پهلوی، دروغ یا واقعیت؟!
مرفه  پهلوی  دوره  در  مردم  می‌گویند 
بودند اما آمارهای بین‌المللی خلاف این را 

روایت می‌کند.
هر بار که از »رفاه دوران پهلوی« صحبت 
می‌شود، یک تصویر تکراری به جامعه فروخته 
می‌شود؛ تصویری آراسته از خیابان‌های تمیز، 
ویترین‌های پرنور و کالاهای خارجیِ در دسترس. 
تصویری که بیشتر به کارت‌پستال شباهت 
دارد تا به زندگی واقعی مردم. حتی بسیاری 
از پژوهشگران غربی هم تأکید کرده‌اند که این 
تصویر، بازتاب سبک زندگی اقلیتی محدود در 
شهرهای بزرگ بود، نه روایت زیست اکثریت 

جامعه ایران.
واقعیت اجتماعی ایرانِ دهه پنجاه، نه در 
شمال تهران که در خانه‌های تنگ، روستاهای 
محروم و سفره‌های خالی جریان داشت. 
گزارش‌های بانک جهانی و یونسکو در همان 
سال‌ها نشان می‌دهد که توسعه آموزشی در 
ایران به شدت نابرابر بود. طبق داده‌های رسمی 
یونسکو، در اواسط دهه 1970، بیش از نیمی 
از مردان ایرانی و نزدیک به سه‌چهارم زنان از 

نعمت سواد محروم بودند.
این آمار به وضوح نشان می‌دهد آنچه 
»مدرنیزاسیون« نامیده می‌شد، بیشتر ظاهری 
بود تا اجتماعی. جامعه‌ای که اکثریت آن توان 
خواندن و نوشتن ندارد، حتی از نگاه نهادهای 
توسعه‌گرای غربی، نمی‌تواند مدعی رفاه عمومی 

باشد.
این شکاف، در اقتصاد چهره عریان‌تری 
داشت. بر اساس گزارش‌های منتشر شده از 
سوی بانک جهانی و همچنین پژوهش‌های 
دانشگاهی در آمریکا و اروپا، در سال‌های پایانی 
رژیم پهلوی، حدود 40 تا 50 درصد جمعیت 
ایران زیر خط فقر زندگی می‌کردند. همزمان، 
تمرکز ثروت در دستان اقلیتی محدود به حدی 
بود که ضریب جینی ایران در دهه 50 به یکی 
از بالاترین سطوح خود رسید؛ سطحی که در 
ادبیات اقتصادی، نشانه نابرابری خطرناک و 

ناپایدار تلقی می‌شود.
حتی گزارش‌های داخلی سفارت آمریکا در 
تهران که بعدها منتشر شد، تأکید دارد که رشد 
سریع درآمدهای نفتی نه‌تنها به بهبود معیشت 
توده مردم منجر نشد، بلکه شکاف طبقاتی را 
تشدید کرد. پول نفت به جای آنکه به خدمات 
عمومی، آموزش و زیرساخت‌های فراگیر برسد، 
عمدتاً در شبکه‌ای بسته از دربار، شرکت‌های 
وابسته و طبقات نزدیک به قدرت گردش می‌کرد؛ 
همان چیزی که اقتصاددانان غربی از آن با عنوان 

»رشد بدون توزیع« یاد کرده‌اند.
در بازار کار، شرایط از این هم نابرابرتر بود. بر 
 ،)ILO( اساس مطالعات سازمان بین‌المللی کار
بخش قابل‌توجهی از کارگران ایرانی در دهه 
70 میلادی، دستمزدی کمتر از حداقل حقوق 
مصوب دریافت می‌کردند. تشکل‌های مستقل 
کارگری عملًا وجود نداشت و امکان چانه‌زنی 
جمعی، سرکوب می‌شد. تورم دو رقمی، همان 
دستمزدهای ناچیز را هم بی‌اثر می‌کرد؛ نتیجه 

این بود که کار وجود داشت، اما امنیت نه؛ حقوق 
بود، اما زندگی نمی‌چرخید.

اما اگر قرار باشد تصویر واقعی معیشت مردم 
دیده شود، باید به روستاها نگاه کرد؛ جایی که 
هنوز اکثریت جمعیت ایران را در خود جای 
داده بود. طبق گزارش‌های رسمی بانک جهانی 
و آمارهای توسعه انسانی سازمان ملل، در اواخر 
دوران پهلوی، بخش بزرگی از روستاهای ایران 
از برق، آب لوله‌کشی و خدمات اولیه بهداشتی 
محروم بودند. سوءتغذیه، به ویژه در میان 
کودکان روستایی، پدیده‌ای گسترده و ساختاری 

بود؛ نه یک استثنا.
این وضعیت، نتیجه یک الگوی توسعه 
متمرکز بود که حتی در ادبیات غربی نیز مورد 
انتقاد قرار گرفت. پژوهشگران دانشگاه‌های 
آمریکایی بارها تأکید کرده‌اند که سیاست 
صنعتی پهلوی، به جای توانمندسازی مناطق 
محروم، سرمایه را به شهرهای خاص و طبقات 
خاص هدایت کرد. نتیجه، موج گسترده 
مهاجرت روستاییان به حاشیه شهرها بود؛ 
حاشیه‌نشینی‌ای که در گزارش‌های سازمان 
ملل، به عنوان یکی از نشانه‌های شکست توسعه 

متوازن ایران پیش از انقلاب ثبت شده است.
صنعتی که به عنوان افتخار پهلوی معرفی 
می‌شود نیز، در گزارش‌های غربی »وابسته 
و شکننده« توصیف شده است. بخش عمده 
صنایع ایران بدون واردات قطعات و دانش فنی 
خارجی عملًا از کار می‌افتاد. این صنایع بیش 
از آنکه تولید ملی ایجاد کنند، مونتاژ وابسته 
بودند؛ ثروت می‌ساختند، اما نه برای بدنه جامعه.

در رأس این ساختار، شبکه‌ای محدود از 
خانواده‌ها و وابستگان قدرت قرار داشتند که 
به اذعان گزارش‌های منتشرشده در آمریکا و 
اروپا، کنترل بخش بزرگی از اقتصاد ایران را 
در دست داشتند. تمرکز ثروت در این حلقه 
بسته، نه پنهان بود و نه اتفاقی؛ نتیجه مستقیم 
سیاستی بود که عدالت اجتماعی را فدای ثبات 

سیاسی می‌کرد.
با چنین تصویری، نارضایتی اجتماعی دیگر 
معما نیست. حتی اسناد منتشرشده از مقامات 
آمریکایی نشان می‌دهد که در سال‌های پایانی 
رژیم پهلوی، خودِ متحدان غربی شاه هم نسبت 
به عمق نارضایتی عمومی هشدار داده بودند. پول 
نفت، نه آرامش آورد و نه رضایت؛ فقط شکاف 

را عمیق‌تر کرد.
امروز مقایسه معیشت مردم با آن دوره اگر 
قرار است منصفانه باشد، باید از این واقعیت‌ها 
عبور نکند. مشکلات اقتصادی امروز واقعی است 
و انکارشدنی نیست، اما آنچه در دوران پهلوی 
وجود داشت، »رفاه عمومی« نبود. رفاه، امتیاز 

اقلیتی وابسته بود و فقر، سهم اکثریت جامعه.
افسانه رفاه پهلوی، حتی در آینه آمارها 
و گزارش‌های غربی هم فرو می‌ریزد. آنچه 
وجود داشت، ثروت بدون توزیع بود و ویترینی 
پرزرق‌وبرق که پشت آن، زندگی مردم جریان 

نداشت.
به گزارش تسنیم، مردم این واقعیت را نه از 

کتاب‌های تاریخ، بلکه از حافظه معیشتی خود 
به یاد دارند؛ حافظه‌ای که هنوز، زیر لایه‌های 

تبلیغ، زنده است.
آیا وضعیت رفاه در زمان پهلوی بهتر بود؟ 

پاسخ به یک افسانه با زبان آمار
اخیراً انتشار نموداری در فضای مجازی و 
برخی محافل سیاسی مبنی بر مقایسه »شاخص 
رفاه« در دوران پهلوی و جمهوری اسامی، 

بحث‌های فراوانی را ایجاد کرده است. 
این نمودار که درآمد سرانه را از سال 1338 تا 
1402 به تصویر می‌کشد، نشان می‌دهد که درآمد 
 سرانه )به‌قیمت ثابت سال 1402( از 30 میلیون
تومان، با یک جهش خیره‌کننده در سال‌های 
1355 و 1356 به قله 192 میلیون تومان 
می‌رسد و سپس در سال‌های پس از انقلاب 
کاهش می‌یابد و به حدود 100 میلیون تومان 
در سال 1402 بازمی‌گردد. اگرچه در نگاه 
نخست، این اعداد ممکن است حسرت‌برانگیز 
به‌نظر برسند و تصویری رؤیایی از اقتصاد دوران 
پهلوی ارائه دهند، اما واکاوی دقیق علمی و 
اقتصادی نشان می‌دهد که این نمودار نه‌تنها 
گویای تمام واقعیت نیست، بلکه استفاده از 
عنوان »شاخص رفاه« برای آن، یک خطای 

فاحش علمی محسوب می‌شود. 
پیش از ورود به تحلیل داده‌ها، ذکر این نکته 
ضروری است که مقایسه اقتصاد ایران در دو بازه 
زمانی متفاوت، بدون در نظر گرفتن »چالش‌های 
بین‌المللی« و »مؤلفه‌های جمعیتی« ناقص است. 
ایران در دوران پهلوی با جمعیتی در حدود 
یک‌ سوم امروز، روزانه تا 6 میلیون بشکه نفت 
صادر می‌کرد، متحد استراتژیک غرب و آمریکا 
بود و سایه هیچ‌گونه تحریمی را بر اقتصاد خود 
احساس نمی‌کرد، این در حالی است که اقتصاد 
ایران در دهه‌های اخیر تحت سنگین‌ترین 

تحریم‌های بین‌المللی قرار داشته است. 
با این حال، نقد اصلی به این نمودار، ماهیت 
اقتصادی آن است. درآمد سرانه بالا در سال‌های 
55 و 56، نه حاصل رشد ارگانیک اقتصادی و 
بهره‌وری، بلکه نتیجه مستقیم »شوک نفتی« 
و جنگ اعراب و اسرائیل بود که قیمت نفت 
را به‌ناگهان چندین برابر کرد. در علم اقتصاد، 
تزریق ناگهانی ارزهای نفتی به اقتصاد بدون 
زیرساخت تولیدی، منجر به پدیده‌ای به‌نام 
»بیماری هلندی« می‌شود؛ وضعیتی که در آن 
درآمد سرانه روی کاغذ بالا می‌رود، اما در عمل 
منجر به تورم افسارگسیخته و نابودی تولید 
داخلی می‌شود و رفاهی برای عموم مردم ایجاد 
نمی‌کند، بنابراین، درآمد سرانه لزوماً هم‌معنی 

با »شاخص رفاه« نیست. 
عدالت اقتصادی زیر سایه دلارهای نفتی؛ 

بررسی ضریب جینی
اگر درآمد سرانه به‌دلیل وابستگی به نفت 
معیار دقیقی برای سنجش رفاه عمومی نیست، 
پس چه شاخصی می‌تواند واقعیت زندگی مردم 
را نشان دهد؟ یکی از مهم‌ترین ابزارها در علم 
اقتصاد برای سنجش عدالت اجتماعی و چگونگی 

توزیع ثروت، »ضریب جینی« است. 

در این شاخص، عدد صفر نشان‌دهنده برابری 
کامل و عدد یک )یا 100( نشان‌دهنده نابرابری 
مطلق است. نمودار تاریخی ضریب جینی در 
ایران حقایق تلخی را از دوران طلایی ادعایی 
آشکار می‌کند. آمارها نشان می‌دهند که دقیقاً 
در همان سال‌هایی که درآمد سرانه به‌واسطه 
فروش نفت به اوج خود رسیده بود )اواسط 
دهه 50(، ضریب جینی ایران یکی از بدترین 
وضعیت‌ها را در سطح جهانی تجربه می‌کرد و 

بالای مرز 0.5 قرار داشت. 
این بدان معناست که آن درآمدهای کلان 
نفتی و رشد تولید ناخالص داخلی، بر سر سفره 
عموم مردم نیامد و صرف رفاه عمومی نشد، بلکه 
به جیب طبقه خاص و وابستگان دربار سرازیر 
شد، این شکاف طبقاتی عمیق، خود یکی از 
موتورهای محرک نارضایتی اجتماعی و وقوع 

انقلاب اسلامی در سال 57 بود. 
پس از انقلاب اسلامی، روند نابرابری کاهش 
محسوسی داشته است. با وجود نوسانات 
اقتصادی، توزیع ثروت نسبت به دوران پهلوی 
عادلانه‌تر شده و بهترین وضعیت عدالت اقتصادی 
)کمترین ضریب جینی( در بازه سال‌های 1385 
تا 1390 ثبت شده است، این آمار اثبات می‌کند 
که »ثروت ملی« لزوماً به‌معنای »رفاه ملی« 
نیست، مگر آنکه سیستم توزیع عادلانه‌ای وجود 

داشته باشد. 
)HDI( شاخص توسعه انسانی
مترِ دقیق‌تری برای سنجش رفاه

علاوه‌بر ضریب جینی، جامعه جهانی برای 
سنجش واقعی رفاه و کیفیت زندگی، از شاخصی 
 )HDI( »جامع‌تر به‌نام »شاخص توسعه انسانی
استفاده می‌کند، این شاخص ترکیبی از سه 
مؤلفه کلیدی است: »امید به زندگی و سلامت«، 

»آموزش« و »سطح استاندارد زندگی«. 
بررسی روند شاخص توسعه انسانی ایران 
)طبق گزارش‌های سازمان ملل و نمودار پیوست( 
نشان می‌دهد که از سال 1990 تا 2023، ایران 
رشدی مداوم و حدوداً 50درصدی را در این 
شاخص تجربه کرده است. حرکت نمودار از 
اعداد پایین )حدود 0.57( به‌سمت شاخص‌های 
توسعه‌یافتگی بالا )حدود 0.80( نشان‌دهنده 
بهبود زیرساخت‌های سلامت، سواد عمومی و 
دسترسی به امکانات اولیه زندگی برای آحاد 

جامعه است. 
به گزارش تسنیم، این رشد در حالی به 
دست آمده است که جمعیت کشور حدود 3 برابر 
شده و درآمدهای نفتی سرانه به‌شدت کاهش 
یافته است. آنچه امروز به‌عنوان »رؤیا« از دوران 
پهلوی به نسل جوانی که آن دوران را ندیده‌اند 
 فروخته می‌شود، با واقعیت‌های آماری همخوانی 

ندارد. 
پروژه تطهیر اقتصادی آن دوران، غالباً با 
تکیه بر آمارهای خام نفتی و نادیده گرفتن 
شاخص‌های حیاتی نظیر ضریب جینی و توسعه 
انسانی صورت می‌گیرد؛ غافل از اینکه رفاه واقعی 
نه در فروش نفت خام، بلکه در توانمندسازی 

انسان‌ها و توزیع عادلانه فرصت‌ها نهفته است.


